EJERCICIOS SENCILLOS DE GASES Y DISOLUCIONES

GASES

1) Un gas ocupa un volumen de 2 | en condiciones normales. ¢ Qué volumen ocupara esa misma masa de gas a 2
atm y 502C?

Recordemos que c.n. son 1 atm y 02C (273 k). Como la masa permanece cte. podemos aplicar la ley combinada de los
gases ideales:
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2) Un recipiente cerrado de 5 I. contiene oxigeno a 1002C y 2 atm. Calcula los gramos de oxigeno contenidos en el
recipiente. Ma del O=16.

Aplicando la ecuacién general de los gases PV=nRT podemos calcular los moles de oxigeno:
PV=nRT = 2x5 = nx0,082x373 = n=0,327
Y ahora aplicando n = m/Mm = 0,327 = m/32 2 m= 10,46 g de O,

3) ¢Qué masa molecular tiene un gas que al introducir 25g en un recipiente de 5 litros a 202C la presion resultante
es de 3 atm?

Aplicando PV = nRT podemos obtener los moles (n) del gas: 3x5 = nx0,082x293 = n = 0,624 moles

Y ahora aplicando n=m/Mm =2 0,624 = 25/Mm - Mm =40,1 u

4) Un recipiente contienen 100 | de O, a 202C. Calcula: a) la presién del O,, sabiendo que su masa es de 3,43 kg. b)
El volumen que ocupara esa cantidad de gas en c.n.

a) Aplicamos la ecuacién general de los gases PV=nRT pero previamente calculamos los moles de gas:

34309
32g/mol

n° de moles = =107,19 moles

atm.|

PV =nRT; P.1001 =10719moles.0,082
K.mol

293K: P =25,75atm.

b) Para calcular el volumen que ocupan los 107,19 moles en c.n. (1 atm y 02C) podemos volver a aplicar la ecuacion
PV=nRT con las c.n. o aplicar el concepto de volumen molar de un gas: 1 mol de cualquier gas en c.n ocupa un
volumen de 22,4 litros

Imol de _gas en cn. _ 107,19mo|es; X = 24011,
ocupa siempre 22,4 | X

5) En un recipiente de 5 | se introducen 18 g de He, 8,4 g de N,y 100 g de vapor de H,O0. Si la temperatura del
recipiente es de 25 °C. Calcular la presion que soporta el recipiente.
Datos Ma: He=2 N=14 H=1 0=16

Pasamos los gramos de cada sustancia a moles aplicando n = m/Mm:

He n=18/2=4,5 N, n=8,4/28=0,3 H,0=100/18=5,5
Por tanto Ny = 4,5+ 0,28 + 5,5 = 10,3 moles



Aplicamos la ecuacidn de estado de los gases PV = nRT
P-101=10,3- 0,082:(25+273) P =25,6 atm

6) En un recipiente de 5 L en el que se ha hecho previamente el vacio se inyectan 5,32 g de aire. Si la presion
ejercida es de 671 mm Hg y la temperatura 20 2C. ¢ Cual es la masa molecular del aire?

Primero convertimos los mmHg en atm : 671/760 = 0,88 atm
Ahora aplicamos la ecuacién de estado de los gases ideales PV = nRT:

0,88 - 5=n-0,082:293 - n =0,18 moles
Y aplicando n=m/Mm - 0,18 =5,32/Mm = Mm=29,6 u

NOTA: la masa molecular obtenida para el aire se denomina masa molecular aparente, ya que el aire ni es adtomo ni
es molécula, es una disolucion de gases (mayoritariamente O,y N,) y por tato lo que obtenemos es la masa molecular
que aparenta tener esa disolucion de gases.

7) En un recipiente de 5 litros a 272C hay 12g de O,. Cuantos gramos de O, debemos aiiadir para que la presion sea
de 2 atm?

Aplicando PV = nRT veamos cuantos moles de O, son necesarios:
PV =nRT = 2x5 = nx0,082x300 = n=0,49 moles

Y ahora veamos cuantos gramos son 0,49 moles de O, : n=m/Mm = m =nxM = 0,49 x 32 = 15,68 g de O,

Y como ya teniamos 12g necesitaremos afiadir 15,68 —12 = 3,68 g de O,

DISOLUCIONES

1) Disolvemos 5 g de FeCl; en agua hasta completar 200 ml de disolucién. ¢ Cual es la molaridad de la disolucién?
Datos Ma: Fe =56 Cl=35,5

Primero veamos la masa molecular del FeCl; Mm =56 + 35,5x3 = 162,5

Aplicamos ahora M = (m/Mm)/V = M = (5/162,5)/0,2 = 0,154 M

2) éCuantos gramos de Fe,(SO,4); hay en 200 ml de disolucién 0,05 M de esa sal?
Datos: Fe=56 S=32 0=16

Primero veamos la masa molecular del Fe,(SO4); Mm = 56x2 + 32x3 + 16x12= 400

Aplicamos ahora M = (m/Mm)/V 2 m = MxVxMm = 0,05x0,2x400 = 4g

3) La etiqueta de un botella indica que la concentracion de la disolucién es 0,75M. Si evaporamos 50 ml de esa
disolucion encontramos que se obtienen 2,3 g de residuo seco. ¢Cudl es la masa molecular de la sustancia
disuelta?

Aplicamos M = (m/Mm)/V = MxV =m/Mm = 0,75x0,05=2,3/Mm = Mm =2,3/0,0375 = 61,3

4) Se disuelven 20g de NaOH en 500 g de agua, obteniéndose un volumen de disolucién de 505 cm>. Calcula: a) la
concentracion de la disolucién en: a) g/I. b) % en masa. c) Molaridad.

Ma: Na=23 0=16 H=1.

Masa molecular del NaOH Mm =23 +16 +1 =40

a) La concentracién en g/l indica: gramos soluto/ litros disolucién = 20/0,5 = 40g/|



b) % masa NaOH = (masa NaOH/masa disolucién) x 100 2 % = ------------- 100 = 3,85%
20 + 500
c) M =(m/Mm)/V o bien M= n/v. Para aplicar esta ultima calculemos primero n = m/Mm = 20/40 = 0,5 moles

y ahora M=n/v =0,5/0,505 = 0,99 M

De forma directa con M = (m/Mm)/v seria M = (5/40)/0,505 = 0,99 M

5) Disponemos de solo 4,25 g de AgNO; y necesitaos preparar una disolucién 0,1 M. ¢{Qué volumen de disolucién
podremos obtener? Ma: Ag=108 N=14 0O=16

Masa molecular del AgNO; Mm = 108+14+16x3 =170
Aplicando M = (m/Mm)/V despejamos V = V = (m/Mm)/M = V = (4,25/170)/0,1 = 0,25 | (250 ml)

6) Tenemos 350 cm® de una disolucién 0,15M de FeCl;. ¢Cuédntos gramos de FeCl; debemos afadir para que la
disolucion sea 0,2 M? (se supone que el volumen de la disolucién no varia de forma notoria)

Masa molecular del FeCl; Mm =56 + 35,5x3 = 162,5

Primero veamos los gramos de FeCl; que hay en la disolucién 0,2M vy luego los gramos que tiene que haber para que
sea 0,25M:

Aplicando M = (m/Mm)/V a la inicial despejamos m = m = MxVxMm = m = 0,15x0,35x162,5=8,53 g
Y aplicando de nuevo M = (m/Mm)/V para ver los gramos que tiene que haber para que sea 0,3M

m =2 m = MxVxMm = m = 0,2x0,35x162,5 = 11,38 g. Por tanto debemos afiadir > 11,38 —8,53=2,85¢

7) Tenemos 150 ml de una disolucion al 8% en masa de NaOH, sabiendo que la densidad de la misma es de 1,01
g/ml. A) éCuantos gramos de NaOH tenemos? B) ¢Cual es la molaridad de esa disolucién?
Ma: Na=23 0=16 H=1

Mm NaOH=23+16+1=40

a) Para saber los gramos que hay de NaOH conociendo su % en masa debemos convertir el volumen de la disolucién
a gramos conociendo su densidad: d = m/V 2 m =dV 2 m=1,01(g/ml)150(ml) = 151,5 g dedisolucion.

Por tanto como el 8% es de NaOH tendremos: 151,5 x (8/100) = 12,12 g de NaOH

b) Para calcular la molaridad aplicamos: M = (m/Mm)/V=> M = (12,12/40)/0,15 = 2,02 M



